

поминаніе смерти Его. И сіе пророчество довольно на увѣрненіе. Понеже крѣпко и непреодоленно есть“ (Толк. Ап. 150 зач.). Не ясно ли, что вся совокупность слова Божія несомнѣнно научаетъ насъ, что причащеніе Тѣла и Крови Христовой должно быть въ Церкви Его до суднаго дня.

Итакъ, снова настаиваю на своемъ вопросѣ и требую отъ моего собесѣдника опредѣленнаго отвѣта: гдѣ же совершается непрерывно эта тайна въ настоящее время, у него или у насъ? Пусть скажетъ.

Священникъ Григорій Андреевъ.

(Продолженіе будетъ).

Всероссійскій съѣздъ старообрядцевъ-бѣглопоповцевъ.

Въ настоящемъ году съ 15 по 19 мая въ Нижнемъ-Новгородѣ, на Бугровскомъ старообрядческомъ кладбищѣ, былъ всероссійскій съѣздъ старообрядцевъ, пріемлющихъ бѣгствующее священство.

На протяженіи 250-лѣтней исторіи существованія бѣглопоповщины, самаго старѣйшаго раскольническаго толка, съѣздъ этотъ является первымъ. Онъ заинтересовалъ собою весь бѣглопоповщинскій міръ и привлекъ представителей этого толка не только изъ всѣхъ уголковъ нашей обширной родины, но и изъ заграницы. Всѣхъ собравшихся на съѣздъ было до 500 человѣкъ.

Открытіе съѣзда обставлено было торжественно. Собравшіеся бѣглые священники, въ количествѣ десяти человѣкъ, соборно отслужили молебенъ, затѣмъ разными лицами произнесено до 30 рѣчей и пріѣвѣтствій. Въ числѣ ораторовъ выступалъ одинъ изъ православныхъ (по имени), даже изъ духовнаго званія (по бумагамъ), Нижегородскій городской голова г. Меморскій. Послѣ рѣчей избранъ былъ предсѣдатель съѣзда извѣстный покровитель бѣглопоповщины, распорядитель и непосредственный начальникъ бѣгствующаго священства, Нижегородскій миссіонеръ Н. А. Бугровъ. Изъ опасенія, чтобы кто-либо изъ австрийцевъ подъ именемъ бѣглопоповцевъ не проникъ на засѣданія и не

стать дѣйствовать въ пользу австрійщины съѣздъ объявленъ закрытымъ; допускались на него только тѣ изъ старообрядцевъ бѣглопоповцевъ, которые предъявляли полномочія отъ своихъ общинъ. Главнымъ вопросомъ, который обсуждался дѣятелями этого съѣзда, былъ вопросъ о пріобрѣтеніи себѣ епископа и объ учрежденіи собственной іерархіи.

Послѣ отдѣленія своего отъ православной церкви бѣглопоповцы, какъ извѣстно, не имѣли своего епископа и до настоящаго времени пользовались священниками, бѣжавшими въ расколъ отъ нашей православной церкви, которые и удовлетворяли все ихъ духовныя нужды. Эти свободные и безконтрольные бѣглые пастыри, не имѣя надъ собою высшаго іерархическаго лица и руководителя — епископа, были своего рода владыками въ бѣглопоповщинѣ и вели себя крайне распущенно. Пьянство, разгулъ и другія безобразія были обычными занятіями этихъ духовныхъ лицъ. Съ начала бѣглопоповцы не обращали никакого вниманія на такую жизнь своихъ наставниковъ, а потомъ мало по малу стали этимъ возмущаться и болѣть душою, но помочь этой бѣдѣ не могли. Лучшихъ священниковъ взять негдѣ. Хорошій священникъ въ расколъ не пойдетъ. Уходили только такіе, которые не были терпимы въ православной церкви и за свои преступленія находились подъ церковнымъ судомъ, подъ запрещеніемъ въ священнослуженіи или вовсе приговорены были къ лишенію сана. Вотъ такія-то лица, и только, именно, такія, во избѣжаніе суда, наказанія и позора, и рѣшались на такой низкій поступокъ, какъ измѣна православной церкви, въ которой крещены, воспитаны и рукоположены, и бѣгство въ расколъ. Все это хорошо сознавалось бѣглопоповцами и они терпѣли такихъ священниковъ только въ силу необходимости. Но всему бываетъ конецъ. Въ концѣ концовъ не стало доставать терпѣнія у бѣглопоповцевъ, они начали думать о пріобрѣтеніи своего епископа, который бы по примѣру м. Амвросія въ австрійщинѣ основалъ имъ свою іерархію изъ достойныхъ лицъ и былъ ея верховнымъ управителемъ. Для всесторонняго обсужденія этой мысли и созванъ былъ настоящій съѣздъ. Большинство голосовъ на съѣздѣ постановлено пріискать себѣ епископа изъ архипастырей православной русской церкви, который бы согласился перейти къ нимъ въ бѣглопоповщину и принять его не вторымъ чиномъ, т. е. не чрезъ муропомазаніе, какъ незаконно приняли австрійцы

м. Амвросія, а третьимъ чиномъ—отреченіемъ отъ мнимыхъ ересей и прочтеніемъ очистительной—разрѣшительной молитвы. Такого епископа изъ православныхъ они надѣются найти и двоихъ уже имѣютъ въ виду, даже называли ихъ имена, но строго приказали держать это въ секретѣ, чтобы не дошло до свѣдѣнія Св. Синода, и чтобы послѣдній не запретилъ ихъ въ священнослуженіи до перехода въ старообрядчество. Придется ли бѣглопоповцамъ осуществить свою затѣю, и кто эти православные архипастыри, склонные сдѣлаться предателями Христовой церкви,—покажетъ будущее.

Съ своей стороны мы сердечно привѣтствуемъ бѣглопоповцевъ съ пробужденіемъ отъ 250-лѣтней духовной спячки и съ сознаниемъ необходимости имѣть епископовъ, продолжателей и преемниковъ апостольскаго служенія, но только братски совѣтуемъ и просимъ не похищать ихъ у православной церкви тайнымъ образомъ, не вводить себя и ихъ въ тяжкій грѣхъ, памятуя слова Христовы: „Кто соблазнитъ одного изъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ въ меня, тому лучше было бы, если бы повѣсили ему мельничный жерновъ на шею и потопили его во глубинѣ морской“ (Мѡ. 18, 6). Краденые епископы принесутъ съ собою не благословеніе Божіе, не благодать, а проклятiе. „Ибо веѣмъ (епископамъ и іереямъ) отлучившимся отъ единенія церковнаго Богъ прокомъ рече: пошлю на вы клятву, и проклену благословеніе ваше и оклену е и разорю благословеніе ваше, и не будетъ въ васъ, сирѣчь положу клятву на благословеніе ваше, имже тайна совершаема бываетъ... Того рода невозможно нигдѣ-же тайнѣ совершатися, только во единости церкви Божія“ (Апост. толк. 548 л. об.). Отъ такихъ епископовъ истиннаго священства не будетъ, а лучше испросить себѣ епископа законнымъ путемъ у православной церкви, соединившись съ нею на правилахъ единовѣрія.

Свящ. Іоаннъ Артемьевъ.

